

Жизнь, отданная народу

П. Карпун, А. Земляченко, Н. Абрамов

Антон Кузьмич Глушко родился 18 (30) января 1884 года в Таганроге. Он прожил всего 35 лет, 16 из них отдал делу революции, борьбе за счастье трудового народа.

Сын таганрогского рабочего, Антон Глушко в раннем возрасте познал труд и нужду. Свой трудовой путь он начал подростком, поступив учеником в типографию Тараховского, где в 1903 году начинается революционная деятельность молодого печатника. Он принимает активное участие в работе городской организации РСДРП.

В декабре 1904-январе 1905 гг. А. К. Глушко из передовых рабочих типографии города создает подпольный марксистско-ленинский кружок печатников (первичная парторганизация). В состав кружка, кроме А. К. Глушко, вошли Д. К. Глушков, А. К. Кукобин, М. Домео, А. Н. Абрамов, И. И. Гордиенко, А. П. Гончаренко, М. А. Григорюк, К. Оранский, З. Ф. Исаев и другие. Занятия кружка под руководством пропагандиста революционера-профессионала Т. М. Руденко проводились в доме № 10 по улице Верхняя полугорка, в квартире набора М. А. Григорюка.

В октябре 1905 года по заданию партийной социал-демократической организации в Таганроге был организован первый профсоюз. Это был профсоюз работников печатного дела. Он был создан А. К. Глушко и его братом Дмитрием. А. К. Глушко помимо работы среди печатников выполнял и ряд важнейших заданий руководства социал-демократической партийной организации по усилению работы на заводах и фабриках.

В 1907 году А. К. Глушко и А. Кукобин организовали в Таганроге (ныне ул. Кольцовская, № 38) подпольную типографию, где печатались многие революционные прокламации и листовки, часть которых была написана В. И. Лениным.

5 июня 1908 года на подпольном собрании А. Глушко был арестован. При обыске были изъяты печати для изготовления фальшивых паспортов, прокламации и политическая литература. Большевик-революционер военным судом был осужден к 4 годам ссылки в Сибирь.

В 1911 году с группой товарищей А. Глушко совершает побег, но вскоре был арестован в Москве, 29 сентября 1911 года Московский окружной суд приговорил А. Глушко к 3 годам каторжных работ. После отбытия наказания в тюрьме он был сослан в глухую и отдаленную деревушку Балаганского уезда Иркутской губернии, а А. Кукобин, арестованный в 1909 году, был заточен в Шлиссельбургскую крепость и после отбытия заключения его также ссылают в Иркутскую губернию. Здесь друзья и встретились в 1914 году.

В годы первой мировой войны, когда в городах не стало хватать рабочих рук, царские власти вынуждены были разрешить предприятиям принимать на работу и ссыльнопоселенцев. Воспользовавшись этим. А. Глушко и А. Кукобин поступили в крупную в Сибири иркутскую типографию Макушина и Посохина, где развернули революционную деятельность среди рабочих типографии. Под руководством А. Глушко и А. Кукобина в августе 1916 года была проведена самая крупная в Сибири забастовка иркутских печатников. Жандармское управление потребовало от губернатора отправки А. Глушко и А. Кукобина, как руководителей забастовки, в отдаленные места Якутии. Предупрежденные о предполагаемом аресте, А. Глушко и А. Кукобин скрылись в с. Шулун, Иркутской губернии, где жили нелегально до марта 1917 года. Здесь, их и застала весть о победе Февральской буржуазно-демократической революции.

Вскоре А. Глушко возвращается в родной Таганрог и сразу же включается в активную борьбу против меньшевиков и эсеров, засевших в Совете рабочих депутатов. Антон Кузьмич часто выступает на митингах перед рабочими.

30 сентября 1917 года на общегородском собрании социал-демократов меньшевики были изгнаны из объединенной партийной организации. Был создан новый, большевистский комитет, вписавший немало славных страниц в историю революционной борьбы таганрогского пролетариата. Председателем комитета был избран А. К. Глушко.

Антон Глушко в период острой борьбы с меньшевиками и эсерами за власть Советов был во главе активных большевиков, таких, как Шаблиевский, Хильков, Жарков, Штыба, Федоров и другие, которые вместе с ним вели упорную подготовку к разгрому белогвардейцев не только в пределах города, но и области.

После раскола большевиков с меньшевиками, выполняя решения VI съезда партии, большевики Таганрога особенно активно начали вести подготовку к вооруженному восстанию.

В январе 1918 года по указанию городского военно-революционного комитета, объединявшего революционные комитеты, созданные на заводах, были организованы штабы Красной гвардии. Отряды красногвардейцев ожидали сигнала, чтобы начать восстание. Председателем городского военно-революционного комитета являлся А. К. Глушко. 29 января 1918 года по распоряжению городского ВРК в Таганроге была объявлена всеобщая забастовка. 30 января началось вооруженное восстание рабочих города против белогвардейцев. 1 февраля 1917 года в Таганроге была установлена Советская власть. В этот же день А. Глушко был избран председателем первого большевистского Совета рабочих депутатов, оставаясь на посту председателя партийной организации.

Номера таганрогских газет 1918 года рассказывают о большой и напряженной работе городской парторганизации и Совета рабочих депутатов, руководимых А. Глушко. В тяжелых условиях большевикам приходилось налаживать жизнь города. Войска Советской Украины вели бои с отрядами генерала Корнилова и донской контрреволюцией, белогвардейца, ми были заняты Ростов и Новочеркаск. В Таганроге Советом рабочих депутатов был организован отряд в 200 штыков при четырех пулеметах, вступивший в войска Р. Сиверса, создан муниципальный отдел Совета. Государственные и частные банки были национализированы и переименованы в народные банки, установлены твердые цены на продовольственные и промышленные товары, установлен рабочий контроль на заводах. Вследствие тяжелого продовольственного положения центральных областей страны на заседании исполкома Совета 20 марта 1918 года под председательством А. Глушко было принято постановление о товарообмене с Ейском. Заготовленное зерно и другие сельхозпродукты были отправлены в Москву и Петроград. В этом особо важном деле большую работу проделали И. Я. Беззубый (комиссар порта) и Р. А. Капкин (комиссар экономического отдела горисполкома) — ныне персональные пенсионеры.

Февраль, март и апрель были тяжелыми месяцами в работе Совета рабочих депутатов и городского комитета партии. К границам Донской области приближались полчища немецких оккупантов. Для отпора им начали создаваться отряды Красной Армии.

При подходе немецких оккупантов к Матвеево-Кургану подняла голову контрреволюция в городе и своей агитацией пыталась посеять панику среди населения Таганрога. В связи с этим по докладу Л. Глушко Совет рабочих депутатов издал постановление об очищении города от буржуазии, направив ее на рытье окопов, на погрузку снарядов и другие работы.

Ввиду угрозы занятия Таганрога немецкими оккупантами началась эвакуация, была проведена мобилизация рабочих на всех заводах. Председателем эвакуационной комиссии являлся А. Глушко. В канун 1 мая 1918 года отряды рабочих вместе с руководителями городской партийной организации и Совета рабочих депутатов оставили Таганрог. Ушел из города и А. Глушко.

Участвуя в борьбе против белогвардейцев на Северном Кавказе, А. Глушко заболел воспалением легких. Отразились на состоянии здоровья и годы пребывания в тюрьмах и ссылке.

Свой жизненный путь А. К. Глушко закончил в г. Харькове 26 мая 1919 года. Преждевременная смерть прервала жизнь замечательного большевика, беззаветно преданного делу рабочего класса,

Таганрожцы свято чтят память своего земляка. В 1928 году именем А. Глушко назван Полтавский переулок, в 1958 году у здания краеведческого музея, где в феврале-апреле 1918 года работал Совет рабочих депутатов под председательством А. Глушко, установлен его бюст. Возвышается бюст А. Глушко и в конце переулка его имени. На доме, где жил руководитель таганрогских большевиков (пер. А. Глушко, № 101), установлена мемориальная доска.

ШПБ имени А.П. Чехова